

文化產業,被公認是未來最具爆發力的朝陽產業,各地都在不惜血本地爭奪這塊市場。善於嗅商機的浙江 人,又一次敏鋭而迅猛地捕捉這大機遇。民資的參與,使浙江的文化創意產業煥發着一股巨大能量。受過良 好教育的第二代浙商發現,由於城市化進程加快、人們的生活水平提高、政府重視等多重因素,投資文創進 入了天時地利人和的佳境。 ■香港文匯報記者 紀含羽

金 融危機後,浙江民營企業面臨更多的生存壓力,而第二代浙商很多是海外留學回來的,與 父輩的想法不同,大多不願繼承家族低端產業,更不 願回到小地方發展;憑藉超越的眼光,二代浙商對有 個性的朝氣行業,如動漫、遊戲、影視出版等文化產 業產生濃厚的興趣。

發展文創時機成熟

浙商創投董事長陳越孟就是一個典型。其家族企業 成立於上世紀70年代,他卻放棄接班家族企業,選擇 躋身創投領域。從07年浙商創投成立至今,投資的文 化產業項目佔總投資項目的1/3,總投資金額近6億元 人民幣,而且這個比例與年俱增。

和他背景相同的合夥人、浙商創投行政總裁華曄 宇則表示對未來文創產業領域的投資非常看好。改 革開放前30年是在打經濟基礎,而現在有更多的機 會和好的土壤來發展文創產業。他指實業、傳統產 業永遠是基礎,它的重要性不能被撼動;而在未 來,文化產業在國民經濟中所佔的比例將會越來越 高,也是必然趨勢,現在發展文化產業時機已相對 成熟。

影視收益未來更高

浙商創投早年投資的浙江華策影視集團,於2010 年10月26日掛牌上市。華策影視堪稱內地「電視劇 第一股」, 浙商創投在華策影視的收益已是最初投 資的16倍之多,而且接下去甚至會更高。「除了近 幾年的華數、華策、中南卡通、時代華宇等一系列 項目,早期的瀋陽四維數碼也是我們投資的一個成 功案例,目前的賬面收益已經高出最初投資的6倍 至7倍,而且浙商創投將對瀋陽四維數碼進行第二 輪投資。」華曄宇説。

產業增加值升三成

近年文化創意產業產值所佔據的比重使浙江的經濟 結構更趨合理。據浙江省宣傳部、浙江省統計局聯合



投資的文化 產業項目佔 總投資項目 的三分一。

發佈的數據顯示,2010年浙江省文化產業增加值突破 1,000億元,達到1,056.09億元,比2009年增長30.7%, 佔GDP的比重為3.8%,比2005年提高0.5個百分點。 「十一五」時期,浙江省文化產業增加值年均增長 19%,高出同期GDP增長速度3.4個百分點。

結合科技擴闊發展

文化產業是現代服務業的核心產業,隨着新技術革 命為文化功能的擴展提供新手段,文化產品和服務的 經濟屬性日益凸現,催生出一系列新的文化業態,如 網絡服務、動漫遊戲、數字媒體、手機視頻等。

目前,文化產業與信息、旅遊、體育、教育等國民 經濟產業部門正在發生普遍的滲透和融合,形成以文 化內容為紐帶、關聯度日益密切的龐大產業鏈和產業 集群。文化產業高端領域的創意設計、電子商務,以 及會展、廣告等生產性服務業,與工業、農業日益融 合發展,不斷提升傳統產業的內在價值、信息化和集 約化水平,在推動經濟發展、優化經濟結構中發揮着 越來越大的作用。

商品經濟發達佔優

分析浙江文化產業發展的優勢,業內人士認為:首 先,浙江商品經濟發達,浙商自力更生,整個區域是 建立在產業基礎上的,因此對於產業的運營有一定的 先天優勢。其次,浙江整體產業經濟比較發達,已經 形成一個鏈條,把文化消費和市場用品消費結合起來 會更具優勢。另外,浙江發展外向型經濟,「走出去」 更有經驗,這對浙江的文化產業發展非常有利。

政策市場雙重推動

資本進入文化產業。今年10月召開的十七屆六中全會,正式提出 將文化產業提升到支柱產業的高度。宏觀政策作為「有形的 手」,是文創產業加快發展的重要保障。以杭州市為例,自2008 年至今,圍繞打造全國文化創意產業中心的目標,杭州先後制定 出台了文創產業的財政投入政策、税收政策、投融資政策、園區 建設政策及人才開發專項政策等。每年安排不低於1,000萬元的 產業園。



■在浙江,各地都擁有文化創意

投融資專項資金支持文創產業發展,2010年,合作金融機構為杭州市文創企業提供了超過45億元的 信貸支持。另一方面,市場這個多元化的「無形之手」也推動着浙江文化產業的發展。以民營資本為 主的杭州市文創產業投資基金總規模5億元。類似的投資基金、多種風險投資、私募股權投資,對文 化產業企業投資總規模達上百億。文化產業吸引了房地產、能源、礦山、服務業等領域企業的投資。 使近年來文化產業投融資呈加速發展趨勢。

隨着橫店、宋城等名聲遠播,杭州近年也誕生了中國動 漫產業界的龍頭企業——浙江中南集團。這個6年前由民 營建築企業「變身」的動漫新秀,成功打造出一條以自主 知識產權為核心的動漫產業鏈,目前動畫產品自營出口量 位居全國第一,佔全國動畫片自營出口總額的70%以上。

創意有價 回報率高

中南卡通總經理沈玉良説:「建築行業的發展是有周期 的,這是國內外普遍的情況,而新的行業將有助於中南集 團互補性地向前發展。文化產業的好處可以用『無中生

有』、『買櫝還珠』來形容。」當產 業發展到一定程度,評價體系更加完 善後,創意是值錢的。沈玉良舉了個 例子:在國外,版權、創意這種無形

財產甚至可以抵押置換銀行貸款,這就顛覆了傳統用房 產、汽車、古董字畫等有形資產借貸的方式。另外,一個 好的創意可以幫助一個團隊向投資者套取第一筆啟動資

沈玉良表示,動漫產業是一個高投入的產業,回報周期 比較長,但從長遠看來是盈利的,而且回報率比其他很多 行業要高。從社會價值來講,一般的文化產品所具備的功 能和作用動漫都能具備,此外,優秀的動漫作品還能教育 引導未成年人,提高未成年人的審美品位,這也正是中南 在追尋的。

責任編輯:葉卓偉

經貿訊息

香港文匯報訊(記者 譚錦屏 湖南報道)國 家級寧鄉經濟技術開發區(簡稱「寧鄉經開 區」)日前舉辦集中開工儀式,力促園區項目 開工高效推進。本次集中開工的項目共計30

> 個,合同總投資額達82.9億元,涵 蓋食品、物流、工業等項目。

国家级守乡经济技术引发区

■國家級寧鄉經濟技術開發區的開工剪綵儀式,獲湖南省人大副主任陳叔紅、省政協副主席王曉琴等領導出 香港文匯報湖南傳真

開區晉升國家級之後的第一年,一年來,全區圍繞 「五年五十億,躋身五十強」的戰略目標,園區經濟社 會保持健康快速發展態勢。2012年將是寧鄉經開區實

現整體提質、全面轉型的發力之年,此次集中開工儀 式,是為集中展示園區發展成果、在歲末提振發展信 心的舉措。

合同總投資額82.9億

據了解,全部30個項目,合同總投資額達82.9億元, 包括加加調味品基地、洽洽食品、小洋人乳業、格力 電器區域物流中心等14個工業項目,合同總投資29.7億 元,全面達產後,將新增規模工業產值175億元,新增 年税收11億元。此外,還有裕源國際山莊、旺寧新村 安居工程示範小區、新奧燃氣、永佳大道等16個綜合 配套項目,合同總投資53.2億元,竣工後可新增建安營 業税、房產税等約3.6億元,園區建成區面積將由現在 的20平方公里拓展到25平方公里。

園區保持健康快速發展

寧鄉經開區黨工委書記戴中亞表示,今年是寧鄉經

州報道)貴州省貴陽市日前提前展開新一年 級財政每年至少安排1,000萬元內地航空獎勵 旅遊宣傳攻勢,全力實現「品牌塑造、市 專項資金,對新開航線或加密航班的航空公 場開拓、項目建設、環境營造、發展路徑」 等五大跨越目標;力爭旅遊業「三年大突 線(或加密航班);同時加強與鐵路部門的 破、五年大提高」,「十二五」期間接待旅 聯合,根據實際需要到貴陽的列車班次,鼓 遊者年均增長20%,旅遊總收入年均增長 勵開通旅遊專列。 30% °

拓避暑度假遊及會展業

在品牌塑造上實現跨越,以舉辦 「中國. 貴陽避暑季」為契機,以發展避暑度假休閒 旅遊為核心,以大型活動及海內外會展為載 體,進一步提升「爽爽的貴陽」城市品牌的 知名度、美譽度,彰顯貴陽「中國避暑之都」 魅力,建設旅遊樞紐型母港城市和中國有影

響力的國際休閒度假旅遊名城。 在市場開拓上,建立激勵機制促進旅遊銷 度。

司給予補助或獎勵,力爭每年新開3至5條航

斥千萬誘航空公司開線

在項目建設上實現跨越,優化完善旅遊佈 局和功能,加快規劃建設3個新區5座新城, 爭創5A級旅遊景區增強貴陽旅遊競爭力和吸 引力,通過重點招商推進旅遊產業轉型升 級;結合城鎮化打造特色發展旅遊商品。同 時,完善路網建設規範交通標識標牌,出台 相關政策措施促進旅遊度假酒店提升轉型, 提升旅遊服務水平和貴陽在內地的旅遊滿意

河北鋼鐵利潤10月環比跌29%

業累計完成工業增加值2,083.78億 元(人民幣,下同),同比增長 足90%。 10.21%。由於鋼材價格連續大幅 度下跌,10月份該省入統的68家 重點鋼鐵企業實現利潤僅為10.04 鋼鐵企業虧損。

鋼鐵企9月起大面積減產

河北省冶金行業協會秘書長王 大勇介紹,前10個月,鋼鐵工業 的好轉。但9月份以來,鋼材價格 戰。

香港文匯報訊(記者 孔榮娣 石 持續下跌,部分鋼材品種跌破了 家莊報道) 記者從河北省冶金行 成本線,導致部分鋼鐵企業出現 業協會獲悉,前10月該省鋼鐵行 虧損,出現大面積減產、限產現 象,目前唐山地區高爐開工率不

在鋼材價格持續下跌的同時, 鐵礦石、煤炭、焦炭等價格大幅 上漲,特別是進口鐵礦石價格上 億元,環比下降29.3%,其中22家 漲近50%,推動鋼鐵生產成本大 幅度上漲,給企業生產經營帶來 較大壓力。儘管目前鐵礦石等主 要原料價格呈下跌趨勢,但下跌 幅度遠遠低於鋼材價格的下跌。 王大勇建議,河北鋼鐵工業應嚴 各項經濟指標同比實現大幅增 控總量,深入挖潛增效,加快優 長,得益於上半年鋼鐵市場形勢 化品種結構,以成功應對市場挑

中興通訊推新智能到



■Skate V960 中興通訊網站圖片

訊(0763)與中國聯 通(0762)日前宣 佈,將正式推出 4.3寸屏智能手機 中興Skate V960, 此前Skate已登陸 歐美市場。中興 通訊旗下Skate已 相繼在巴西、西 班牙、香港、德 國、美國等國家 及地區上市。

中興Skate V960是一款定位於中高端市場,面 向年輕、時尚群體的智能手機。機身厚度 1.3mm,顯示屏為4.3英寸,搭載最新的安卓 (Android)2.3系統。

聯通推高性價比合約計劃

中國聯通銷售部副總經理宋麗梅表示,聯通為 Skate V960定制了高性價比的合約計劃,有預存 話費送手機和購機入網送話費兩種方式。聯通銷 售部總經理于英濤也表示,中興Blade V880作為 首款中國聯通新定義千元智能機,累積銷量已達 300萬部。

今年初中興通訊宣佈全面推進智能終端戰略轉 型,提出在2011年智能手機終端出貨量1,200萬 台、Tablet平板市場躋身三甲、Android平台智能 手機領域進入全球前五、中國智能終端廠商第一 的目標。

河南礦業權交易中心。 首次交易會達1.66億

香港文匯報訊(記者 劉蕊 鄭州報道)河南省 礦業權交易中心日前在鄭州舉行首次交易會,掛 牌出讓26個探礦權,省內外66個競買人到場參與 競買。成交的25個探礦權項目總底價為1,654萬 元,最終出讓總價為1.66億元,為底價的10倍。

據悉,這筆資金將上繳省財政,專門用於地質 環境保護與治理。取得探礦權的單位,將獲得礦 產所在區域內3年的普查權、2年的詳查權、2年 的勘探權,並可優先獲得該區域的採礦權。

河南省礦業權交易中心成立於今年4月,中心 以探索招標、拍賣、網上交易等多種交易形式, 不斷加大礦產資源市場配置力度。